
 
 

Αθήνα, 1 Μαρτίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: «Επιπτώσεις των νέων δημοσιονομικών κανόνων της Ε.Ε. στην 

άσκηση κοινωνικής και δημοσιονομικής πολιτικής» 

 

Πρόσφατα δημοσιεύθηκε από το Γραφείο Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή 

αναλυτικό σημείωμα σχετικά με τους νέους δημοσιονομικούς κανόνες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και την εφαρμογή τους στην Ελλάδα. Από την ανάλυση προκύπτει ότι το νέο πλαίσιο 

καθορίζει δεσμευτικές μεσοπρόθεσμες πορείες καθαρών δαπανών και συνδέει άμεσα τη 

δημοσιονομική πολιτική με τη δυναμική του δημόσιου χρέους, τις επιδόσεις των εσόδων και 

την επίτευξη πρωτογενών πλεονασμάτων. 

Παρά τη σημασία της δημοσιονομικής σταθερότητας και της διατήρησης της αξιοπιστίας της 

χώρας, ανακύπτουν κρίσιμα ερωτήματα ως προς τις κοινωνικές και αναπτυξιακές επιπτώσεις 

της εφαρμογής του νέου πλαισίου, ιδίως σε συνθήκες επίμονης ακρίβειας, στεγαστικής πίεσης 

και περιορισμένης αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών. 

 

 Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 

1. Έχει εκπονηθεί εκτίμηση για τη σωρευτική επίδραση της εφαρμογής των νέων 

δημοσιονομικών κανόνων και της οροφής καθαρών δαπανών στο διαθέσιμο εισόδημα 

των νοικοκυριών και ιδιαίτερα των χαμηλών και μεσαίων εισοδημάτων κατά τα 

επόμενα έτη; 

2. Με ποια κριτήρια θα ιεραρχούνται οι δημόσιες δαπάνες σε περίπτωση που απαιτηθεί 

περιορισμός τους για την τήρηση των συμφωνημένων δημοσιονομικών στόχων; 

Υπάρχει πρόβλεψη για ρητή προστασία συγκεκριμένων κοινωνικών δαπανών; 

3. Πώς διασφαλίζεται ότι η επίτευξη υψηλών πρωτογενών πλεονασμάτων και η ταχεία 

μείωση του δημόσιου χρέους δεν θα περιορίσουν τη δυνατότητα ενίσχυσης κοινωνικών 

πολιτικών και δημόσιων υπηρεσιών σε περίοδο αυξημένου κόστους ζωής; 

4. Σε περίπτωση χαμηλότερης οικονομικής ανάπτυξης ή νέας οικονομικής επιβράδυνσης, 

ποιο είναι το πραγματικό περιθώριο δημοσιονομικής ευελιξίας για τη λήψη μέτρων 

στήριξης νοικοκυριών και επιχειρήσεων χωρίς ενεργοποίηση διορθωτικών 

διαδικασιών σε ευρωπαϊκό επίπεδο; 

5. Ποιος είναι ο βαθμός δυνατότητας αναθεώρησης της συμφωνημένης με την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή πορείας δαπανών σε περίπτωση μεταβολής των οικονομικών ή κοινωνικών 

συνθηκών και ποιος ο ρόλος του Ελληνικού Κοινοβουλίου στη διαδικασία αυτή; 
 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
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